

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2024年7月29日 星期一 甲辰年六月廿四

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22747期 今日4版



## 今年上半年舟山外贸进出口增长8.0%

### 展现出较强的韧性和活力,回升向好态势较为明显

实干争先 跨越发展

□记者 刘浩 通讯员 王海滨 刘四海

本报讯 今年以来,我市外贸进出口一直延续良好的发展态势。记者从舟山海关获悉,上半年舟山进出口总值为1791.4亿元,同比增长8.0%。其中,出口613.9亿元,增长15.4%;进口1177.5亿元,增长4.4%。

“今年上半年,在错综复杂的外部环境下,舟山外贸展现出了较强的韧性和活力,回升向好态势较为明显。”据舟山海关统计分析科相关人士介绍,上半年舟山外贸主要呈现八大显著特点,包括月度进出口

增长稳定,对沙特、拉美进出口增幅较大,成品油、船舶、水产品出口增长稳定,铁矿砂出口实现突破等,展现出舟山全方位提升对外开放水平的硬核实力。

前6月稳定的增长态势,为上半年外贸经济大盘奠定了坚实基础。今年上半年,舟山外贸月度进出口值增长较为稳定,除2月微降0.8%外,其余5个月均实现增长。其中1月、4月、5月实现两位数增长。

在贸易市场方面,对沙特、拉美进出口增幅较大。今年以来,基于与供应商战略合作、品质稳定性、价格等因素,我市主要的原油进口企业增加了沙特、卡塔尔的原油采购量,上半年对沙特、卡塔尔进出口分别

增长72.7%和155.9%。对拉美的出口主要是船舶和船用配件,进口则为铁矿砂、铜矿砂和原油,拉动进出口增长36.1%。

据海关统计,上半年,沙特、拉丁美洲、东盟、伊拉克、非洲成为舟山前五大贸易市场,进出口值分别为585.1亿元、202.9亿元、180.7亿元、134.6亿元、114.2亿元,合计占同期全市进出口总值的68.0%。

与此同时,传统产业稳定了外贸进出口发展“基本盘”。其中,成品油、船舶、水产品出口增长稳定,铁矿砂出口实现突破;油品进口值增长平稳,金属矿砂增幅较大。

上半年,成品油出口356.9亿元,增长7.0%,占同期全市出口总

值的58.1%;船舶出口86.4亿元,增长126.7%;水产品出口39.7亿元,增长21.4%。

自今年4月份舟山首次出口铁矿砂以来,上半年累计出口6.3亿元,拉动出口整体增长1.2个百分点。此外,上半年原油进口885.7亿元,增长2.5%,占同期全市进口总值的75.2%;成品油进口81.8亿元,增长3.9%;铁矿砂进口53.8亿元,增长48.3%;铜矿砂进口22.8亿元,增长254.4%。

上半年民营企业成为外贸企稳的“压舱石”。上半年,民营企业进出口1299.4亿元,增长8.3%,占同期全市进出口的72.5%。其中,出口增长32.7%,进口增长2.6%。

“三支队伍”服务“985”行动

本报讯(记者 方智斌)记者从市委人才办了解到,日前我市正式出台《关于加快推进海员人才队伍建设的实施意见》,这是我市贯彻落实习近平总书记关于人才工作重要论述精神和省委“新春第一会”要求的具体举措,也是服务市委“985”行动和现代海洋城市建设的有力行动。

海员人才队伍是港航物流和海事服务产业的先锋队。目前,我市海员人才总量近10万人。根据《实施意见》,我市将着力打造一支由领军型船长、骨干型轮机长、成长型海员组成,数量充足、结构合理、素质优良的海员人才队伍,力争到2024年底,培育海员人才2.3万人次,新引育高级引航员及以上人才增长5%,力争到2027年底,累计培育海员人才9万人次,新引育高级引航员及以上人才增长20%。《实施意见》涉及4个方面13条举措和47项任务清单,旨在构建集海员引进、海员培养、海员留用、海员服务为一体的“引育用留转”队伍建设体系。

在多渠道拓宽海员人才来源方面,将动态掌握持证海员人才需求,分层分类绘制我市船员队伍结构图谱,定期排摸用工需求,适时发布海员人才需求白皮书,加强航海类学科建设和业务培训,支持在航海类院校学科专业,支持江海联运产教融合共同体平台打造,鼓励非航海类高等院校毕业生参加海员职业技能培训,做深做精相关船员特色班次,开展“海员职业规划”教育;精准绘制海员人才引引地图,探索与航海类院校建立海员定向引才机制,开辟海员引才特色专线,加快引育一批优质海员类、海运类人力资源机构。

在全面提升海员人才素养方面,将全面提升海员专业技能,探索海员自主共享培养机制,深入推进以赛促训,优化海员培训生态环境;全域抓实海员公共实训,分类开展海上交通安全、海上医疗救护等公共实训类培训,视情开设国际法、外语、外语、民俗文化等课程;全力打响海员匠人文化,定期为航海院校学生、青年海员传授海洋水文、渔字号等特色课程,支持举办国际海事活动以及各类海员交流论坛,对符合条件的可给予最高200万元的人才赛会补助,积极引导舟山航运企业和海员参加“安全诚信船长”“寻找最美海员”等评选活动,提升海员的社会认可度和美誉度。

在激励促进海员人才留用方面,将探索建立海员人才评价体系,对注册(登记)在舟、社保(个税)缴纳在舟的高级海船船员、渔船职务船员视情纳入人才分类目录标准,对有突出业绩、重大影响的海员人才,可优先被推荐为“专才”、“偏才”、自举荐人才;落实海员人才激励保障,下紧转第3版▶

## 我市出台十二条举措打造高素质海员人才队伍

力争到二〇二七年底,累计培育海员人才九万人次



## 新城海洲天地: 沉浸式游园感受国潮文化

以水为媒,以街为景。近日,位于新城茶山浦水街的海洲天地对外亮相,一场全场景沉浸式游园会吸引了众多市民打卡。夜幕下的海洲天地让市民近距离感受中国传统文化的魅力。(记者 宓好霖 顾嘉昊)

视频截图



扫一扫 看视频

## 蔚风新材料建设正酣 装设备赶进度 冲刺月底试投产

实干争先 跨越发展 “985”行动进行时·干劲正当“燃”

□记者 陈颖丹 通讯员 邢舰翼

本报讯 奋战当“夏”,建设正酣。近日,记者一走进位于定海工业园区的舟山蔚风新材料科技有限公司,一股建设热潮就扑面而来。10余名工人正在吹膜车间里安装设备,挥汗如雨;另一批工人则在室外加紧开展路面平整、铺设管道等作业。

该公司生产主管谢志安告诉记者,大家正在为如期投产作最后的冲刺,“第一台吹膜设备已经安装好了,现在在装第二台,预计本月底前全部安装完毕,开始试投产。”

舟山蔚风新材料科技有限公司占地面积约9420平方米,目前建筑面积约7500平方米的3幢单体建筑已经完工。眼下正在进行设备安装的吹膜车间,是公司新材料包装膜项目的核心生产区域。2条生产线投产后,可年产8000吨新型包装膜(重包装膜产品、冷拉伸套膜产品),年产值约1亿元。

据谢志安介绍,这2台高速吹膜机引进自台湾,单台价值1000万元,每台设备高16.5米,相当于5层楼的高度,由上千个零部件组成。这些部件轻则几十公斤,重则2吨,需要吊机与安装人员配合拼装,有时单个部件就需要5名工人同时抬升。

“组装就像拼乐高积木一样,需要看着图纸,一块块拼装起来,一不小心拼装错了一块,剩下的就拼不拢了。”谢志安说,由于第一台设备部件到货晚,加之经验不足,从进场到安装完毕花了整整2个月的时间。为了抢抓进度,第二台设备的安

装开始提速,工人们分工合作争分夺秒,确保本月底前完成,“我们现在已经接到了订单了,100多吨的原材料也都到位了,设备安装好就能立即投产。”

定海工业园区相关负责人表示,蔚风新材料包装膜项目属于新材料产业项目,企业生产的原料和产品均可与本地新材料企业直接配套。该项目的顺利投产,将助力定海新材料产业“破局起势”。



扫一扫 看视频

## 本周晴热天气回归 预计最高气温将达35℃

□记者 陈斌娜

减弱。

本报讯 昨天上午,今年第3号台风“格美”已减弱为热带低压,我市结束海上防台应急响应。今天起,晴热天气回归,气温将再次攀升,预计本周最高气温将达35℃。

昨天,台风“格美”虽已减弱并远去,但受台风残余环流和副热带高压共同影响,舟山沿海昨天上午仍有8~9级大风,昨夜起风力逐渐减弱。台风结束后,我市将再受副热带高压控制,重迎高温天气。预计本周我市最高气温将在33~35℃。30日或后将冲击高温线,公众体感炎热。今明两天,我市天气多云,后天起晴到多云,气温继续上升,沿海无大风。现已进入中伏,是三伏天中最热的时段,各地需做好防暑降温的准备,市民应尽量避免高温时段出门,谨防中暑。

## “竞舟”上线一周年 交出亮眼成绩单



昨天,“竞舟”新媒体矩阵上线一周年之际,“竞舟”携手市委两新工委、总工会以及相关公益组织,将728杯联名奶茶送到外卖骑手、快递小哥、环卫工人等户外劳动者手中,为在高温下工作的劳动者送去一丝清凉。上线一周年,“竞舟”交出了一份亮眼的成绩单,陆续推出了“假日融媒大直播”“屏点舟山”“阅读有礼”“就知道吃”等多个品牌栏目,全平台粉丝破千万,推出正能量爆款100余条。摄影记者 王倩倩 张磊

## 市总工会推出500份免费体检和500份免费疗休养 为户外劳动者送上关爱

□记者 李巧凤 通讯员 黄凤飞

本报讯 昨起至8月2日,市总工会开展户外劳动者驿站暖心服务周活动,推出500份免费体检和500份免费疗休养,符合条件的户外劳动者可报名参加。

昨天上午,首场活动在新城宝龙广场劳动者驿站举行。来自顺丰的快递小哥韩梦奇对免费疗休养活动颇感兴趣:“平时工作忙,也没想着出去

玩。这次工会推出的免费疗休养路线有舟山本岛和宁波、绍兴的,时间都在1~2天,非常适合我们。”

“饿了么”外卖骑手宋小旗报名了免费体检。他告诉记者,上次体检是1年多前在安徽老家自费做的,“赚钱不容易,舍不得花,当时做体检花了100元,很多检查项目都没做。”宋小旗说,3个月前他到舟山成为了外卖骑手,没想到刚入职,就能享受到这么好的福利,太惊喜了!

现场活动中,市总工会还送出了爱心西瓜、凉茶等,并提供健康服务,赠送风油精、藿香正气水、防蚊水等,宣传医疗互助保障、临时救助等政策。

据市总工会职工服务中心负责人介绍,本次活动主要面向网约车司机、货车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者以及环卫工、绿化工。免费体检活动要求女性年龄不超过55岁,男性不超过60岁,免费疗休养活动要求年龄不超过60岁。免费体

检和疗休养报名截止到8月2日下午4时,符合条件的户外劳动者可向市职工服务中心、各县(区)职工服务中心、新城宝龙广场劳动者驿站报名,先到先得,送完为止。

暖心服务周活动期间,市总工会也推出了爱心招募活动,征集爱心人士和爱心商家为户外劳动者提供夏季饮品、餐食等服务,为他们送去清凉和关爱。有意者可与市总工会联系。